

# 台「五都」市長昨就職

## 「鄉鎮市」「村」升格改制稱「區」「里」

香港文匯報訊 據台媒報導，台灣「五都」有「四都」(新北市、台中市、台南市、高雄市)昨日正式升格為直轄市，五都市長郝龍斌、朱立倫、胡志強、賴清德、陳菊分別宣誓就職。台灣「內政部」統計，到2010年12月24日為止，加上台北市，「五都」人口數合計為1,381萬，佔台灣總人口數近6成；改制後的新北市人口超過389萬人，為「五都」之冠。

在「行政院副院長」陳冲監督下，郝龍斌率領團隊宣誓就職。郝龍斌強調，未來4年將努力達成「市民年輕化」、「市政建設年輕化」、「市政服務年輕化」、「台北年輕化」等施政目標。

成為新北市首任市長的朱立倫表示，未來將努力與台北市聯手創造黃金雙子城，讓新北市快速發展，並與「中央」成為夥伴關係，一起推動各項重要建設。

胡志強宣誓就職時表示，選舉落幕就是建設的開始，他希望大台中不要政黨對立而發生分裂，要讓是非黑白超越藍綠，讓城市超越政黨。

賴清德說，大台南是一座獨一無二的城市，不用模仿台北、台中或高雄，他認為，新台南的誕生是新的開始。

陳菊在就職演說中強調，希望未來能夠為大高雄爭取更充足的資源，也希望「中央」能夠重視

南部地區，努力扭轉南北失衡的狀況。

### 當局敦促居民改門牌

改制後「鄉鎮市」改為「區」，「村」改為「里」，街路名稱不更改。「內政部」說，原台北縣、台中縣、台南縣及高雄縣住戶，應盡速於12月31日前，將原縣府發送的「區」、「里」強力貼紙黏貼於門牌上；至於身份證及戶口名簿仍有效力，不必更換。

### 5都議長席 藍綠互有攻防

5都新局上路，除五都市長外，市議員隨後亦宣誓就職，市議會並舉行正副議長選舉。國民黨拿下新北市正副議長及台北市、高雄市議長、台中市副議長；民進黨取得台南市正副議長及台北市、高雄市副議長；台中市議長則由無黨籍議員當選。



■新北市第1屆市長宣誓就職典禮上，前台北縣長周錫璋(左起)、新北市市長朱立倫、「內政部長」江宜樺為「新北市政府」牌匾揭牌。中央社

■台北市長郝龍斌(右)在台北市政府宣誓就職，並從陳冲手中接下市府印信。中央社

■原豐原的縣府改為台中市政府陽明大樓，大門口的合併倒數器正式歸「0」。中央社

■第一銀行上海分行日前正式開業，成為第一家在大陸經營的台資銀行。副總經理周伯燾(右三)與大陸來賓及台商一同剪綵。中央社

## 「最高檢」：馬英九從未干預司法

據中央社25日電 媒體報導，士林法院庭長洪英花因遭列不適合續任庭長名單，民進黨團總召柯建銘24日召開記者會，批評馬英九徹底掌控司法、檢調體系後，又打算透過廉政審查會、法官評鑑等方式，企圖整肅異己。

台「最高檢」25日發聲明指，馬英九從未干預司法個案偵辦，檢察體系在檢察總長黃世銘的領導下，也絕不可能發生黨政干預司法的情形，柯建銘所述毫無根據，嚴重損害檢察體系威信，「最高檢」感到遺憾。

## 兩岸銀行業 首簽全面合作協議

據中央社24日電 兩岸銀行業界24日在北京首度簽署正式全面合作協議，由中國銀行和台灣銀行、台灣第一商業銀行進行全面業務合作。

中新社報導，根據中國銀行與台灣銀行簽署的「策略合作協議」、中國銀行與第一商銀簽署的「全面業務合作協議書」，3家銀行的合作包括資金業務、貿易融資、銀團貸款、中小企業金融服務、人員培訓等。

一銀總經理林佐堯表示，第一商銀上海分行23日正式開業，目前主要針對比較熟悉的台商企業提供金融服務。如果今後拿到全面性的執照，將發展中小企業貸款、理財業務及個人財富管理業務。



■第一銀行上海分行日前正式開業，成為第一家在大陸經營的台資銀行。副總經理周伯燾(右三)與大陸來賓及台商一同剪綵。中央社

# 陸客台東車禍 8人輕傷

據中央社25日電 一輛搭載36名大陸旅客的遊覽車，疑因司機「恍神」，25日上午衝入台東縣一處釋迦園，撞毀工寮，8人輕傷。處理員警把冷汗說「如駕駛提前3公里恍惚，恐掉落太平洋」。

警方表示，這輛遊覽車上午走東海岸台11線，由台東往花蓮方向行駛，10時40分經過東海岸蘭市區1公里處，忽然偏右撞進釋迦園，撞毀1間磚造工寮和數棵釋迦、行道樹，車頭擋風玻璃全毀。

目擊民眾表示，車內乘客受到驚嚇，有人大聲喊要爆炸了，情急打破車窗跳車逃命，「當時駕駛趴在方向盤上」。慌亂中，8人受到割傷，所幸無大礙。

警方初步調查，車內36名來自廣東省的校長和老師，因車子劇烈撞擊，受到驚嚇，「沒有人知道發生什麼事」。宋姓駕駛清醒後說，「當時恍神，一片空白，撞擊後才清醒，頭部撞到擋風玻璃。」



■搭載廣東省校長和老師的遊覽車，疑因司機「恍神」，衝入台東縣1處釋迦園，撞毀工寮。中央社



■司機頭部撞上擋風玻璃，額頭上滿是玻璃碎片。中央社

## 「陳雲林套餐」成圓山招牌菜

香港文匯報訊 據台灣網報導，兩岸兩會領導人第六次會談近日在台北舉行，在海協會會長陳雲林下榻的台北圓山飯店，服務人員展現出極高的熱情。圓山飯店餐飲部經理楊月琴表示，將把陳雲林會長最愛的牛肉麵、滷肉飯等小吃製作成「陳雲林套餐」推出，她相信「陳雲林套餐」將成為台北圓山飯店的「招牌」。

據台灣TVBS電視台報導，楊月琴表示，千萬不要小看牛肉麵、滷肉飯等小吃，這是陳雲林會長的最愛，「連早餐他都指定要來一碗台灣牛肉麵。」楊月琴表示，陳雲林會長此行僅有兩天左右的行程，他光牛肉麵就吃了三次，並讚不絕口的說口味非常好，很適合他的口感。

楊月琴表示，地道的台灣小吃最受歡迎，海協會副會長鄭立中最愛「又麻又辣的麻辣鴨血臭豆腐」，另外還有金瓜炒米粉、四神湯、滷肉飯等，都十分受歡迎。此次將牛肉麵、滷肉飯等小吃製作成「陳雲林套餐」推出，她相信「陳雲林套餐」將成為台北圓山飯店的「招牌」，也會廣受大陸遊客的歡迎。



■滷肉飯



■台灣牛肉麵

## 瑞士5.7億黑金 扁家拒匯回

香港文匯報訊 據台灣《中國時報》報導，特偵組24日又接獲瑞士匯回扁家海外資產234,036元美金，扁家這筆藏在瑞士的2,100萬美金資產，只剩一檔共同基金25萬餘美元，尚待瑞士銀行變現後匯回。另扁家在瑞士有一筆5.7億元新台幣的存款，扁家拒絕匯回。

總計特偵組共收到瑞士匯回的外幣現金及有價證券約21,204,313.17美金，當時折合新台幣7億元，這就是外界通稱的「海角七億」，但近來隨著美元貶值，僅剩6億3千餘萬，匯率損失近7千萬。

### 特偵組再上訴金改案

另外，特偵組為追繳扁珍犯罪所得及罰金刑執行，日前聲請酌量扣押扁家資產遭駁回，檢察總長黃世銘指示特偵組提起抗告。黃世銘說，以金改弊案而言，雖然一審判無罪，但特偵組已依法提起上訴，基於日後扁珍犯罪所得、從刑的追繳、執行之保全程序，仍有必要扣押。

特偵組已提供北檢一份扣押扁家資產清單，北檢將在過渡、釐清扣押範圍後，近日依法執行、追繳。

扁家另把存放國泰世華銀行保管室的7.4億元新台幣現金，透過元大馬家將其中的5.7億元匯往瑞士威格林銀行，但扁家拒絕匯回，特偵組將等這部分判決定讞後，再依司法互助途徑，向瑞士請求返還。



■扁家海外黑金尚未完全匯回。圖為陳水扁日前出庭說明。

## 5都成形 警政權力或弱化

據中央社25日電 隨5都新制上路，警界「5+1都」人事布局完成後，包括準直轄市桃園縣在內的6都警察局長，都擁有相當大的權力，過去警政署人事與相關事務主導是否弱化，值得觀察。

直轄市警察局長由警政署派任，但依規必須取得直轄市長認可，警政署等於是提名單，讓直轄市長挑選，沒有直轄市長背書，警政署也不敢貿然宣布人事。

目前高階警務人員人事權仍在警政署部分，包括本部各級高階主管、保安總隊、刑事局、各直轄市分局長、各縣市刑警隊長、副隊長、偵查隊長等職務。



■5都改制後，警政權力有下降之可能。圖為新任航空警察局長黃富生(右)接下印信。中央社

新增3直轄市 稀釋警政權

不過，警察局各科室主管的人事權，警階2線4星以下的人事權，則在各直轄市警察局長手中，也等於在直轄市長的「監控」下。

直轄市掌握市警局的預算權，過去只有台北市、高雄市警局長，頭上有警政署長、直轄市長2個「婆婆」，未來則有5個直轄市警察局長，有2個婆婆，警政署的權力

再次被稀釋，也將牽動未來警政署長產生方式。

過去慣例是，當過高雄市警察局長後接任副署長，再外派擔任台北市警察局長，接下來就是準備接任署長，現在5都警察局長，嚴格來講，都算同等階，未來的警政署長之路，顯然將有一番新局。

## 民進黨不承認「九二共識」 藍營斥「睜眼說瞎話」

據中社25日電 馬英九呼籲民進黨主席蔡英文說清楚是否承認「九二共識」，民進黨發言人林右昌表示，民進黨從未承認「九二共識」。對此，國民黨文化傳播委員會主任委員蘇俊賢25日指出，民進黨可以不支持或反對「九二共識」，但不能罔顧歷史事實，民進黨不承認「九二共識」是睜眼說瞎話。

林右昌說，「九二共識」就是所謂的「一中共識」，民進黨從來沒承認，馬英九應該先回答他所認為的「九二共識」是什麼。

蘇俊賢指出，中國國家主席胡錦濤2008年3月26日與當時的美國總統布希通電話時曾表示，大陸的一貫態度，就是希望大陸和台灣應該在「九二共識」上重新恢復協商。海峽兩岸關係協會副會長李亞飛今年8月11日說，「九二共識」就是1992年海協會與海峽交流基金會達成的「各自以口頭方式，表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識」，這就是「九二共識」。

蘇俊賢說，從相關資料可以證明，民進黨稱對岸不曾提到兩岸有各自表述空間的說法，根本不是事實。民進黨主席蔡英文今年9月17日接受傳媒專訪時還曾說，兩岸政策穩定性很重要，民進黨若再重返執政，會延續前朝政策，「不會橫柴入灶」。

### 馬：全世界都關心「九二共識」

據悉，馬英九23日表示，「九二共識」是兩岸關係的基石。如果民進黨主席蔡英文未來不承認，兩岸關係將陷於不確定狀態。沒有這個東西，兩岸關係要和平發展，是很大的問題。

馬英九說，因為「九二共識」，對岸理解台灣方面不搞「台獨」，就比較放心，這是民進黨要面對的挑戰，是否能夠說清楚。這點不是只有大陸關心，全世界都關心，美、日、歐盟都在關心，今天兩岸關係所以受到肯定，與他的基本論述與設計非常有關係。

## 屏東發生淺層地震

據中社25日電 台灣中央氣象局地震測報中心指出，25日下午3點48分，在屏東縣政府東方28公里處，發生一起黎克特4級的有感地震，地震深度只有12公里，屬於淺層地震。

屏東縣三地門為最大震度3級，屏東市2級；此外，台東、高雄、台南震度為1級。但是，這起地震比較特別的是震央在屏東，以往較罕見。